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2. Hoe geloof ik in de praktijk? │b. toewijding en groei in het geloof 
 
kernwoord: twijfel 
 

Is het allemaal wel waar? 
 
bijbelgedeelte: Lukas 7:18-23 
 
 
Bijlagen 
 
Bijlage bij binnenkomer 1 (2.1) – Raar én waar? 
 
Onderstaande invultabel kun je gebruiken bij binnenkomer 1 (Raar én waar). De omschrijving van deze werkvorm vind je in het 
programma. 
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Bijlage bij binnenkomer 1 (2.1) – Raar én waar? 
 
Onderstaande sterke verhalen kun je gebruiken bij binnenkomer 1 (Raar én waar). Bron van de verhalen: www.waarmaarraar.nl. Op deze 
site vind je eventueel ook andere of actuelere verhalen. De verdere omschrijving van de werkvorm vind je in het programma. 
 
Werkwijze 
Hieronder vind je allereerst in het kort een aantal situatieschetsen. Deze kun je gebruiken om aan de tieners voor te leggen. Aan het eind 
van de werkvorm, als de punten opgeteld zijn en duidelijk is dat alle verhalen dus op waarheid berusten, kun je deze nog toelichten met de 
uitgebreide berichten zoals je die onder de situatieschetsen vindt. 
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Situatieschetsen (maak een keuze uit onderstaande schetsen) 
 
1. Op veilige wijze apen kijken? Het kán! Een 

verzekeringsbedrijf heeft namelijk een zogenaamde 
Bokitokijker uitgevonden. Een soort maskertje met kleine 
gaatjes waardoor de gorilla’s niet merken dat ze 
aangestaard worden. 

2. Het kan gek gaan... wat een romantisch moment moest 
zijn, werd een klein drama voor een kersvers 
huwelijkspaartje. De 33-jarige bruid werd namelijk aan het 
eind van de dag gearresteerd omdat zij... haar echtgenoot 
geslagen had met haar bruidsmuiltje. 

3. Als politieagent weet je het maar nooit waar je voor komt 
te staan! Moet je een inval doen bij iemand vanwege 
stankoverlast en wat vind je? Een man met enorme 
zweetvoeten! 

4. Er kunnen rare dingen gebeuren met een mens. Ooit 
gehoord van die motorrijder die tegen een paaltje knalde 
en daardoor zijn been verloor? En... het bijzondere aan 
het verhaal: hij merkte pas dat hij iets miste toen hij stopte 
bij het volgende stoplicht! 

5. De gemeente Hilversum is driftig op zoek naar de dader 
van een bijzonder misdrijf...! Gezocht: een wildpoeper. 

6. Raar en waar? Beoordeel het zelf! Is het waar dat er in 
Italië een buschauffeur afgekeurd is omdat hij te zwaar is 
voor de chauffeursstoel? 

7. Niet verkeerd, een snuffelhond met twee neuzen. Zo’n 
beest zouden ze in moeten zetten om narcotica op te 
sporen. Alleen... bestaat-ie nu wel of bestaat-ie nu niet? 
Waar of niet waar? 

8. Dat pubers tot veel in staat zijn, is geen nieuwtje. Een 
waarheid als een koe. Maar is het ook waar dat een 12-

jarige jongen in staat is om zes auto’s in vier uur tijd te 
stelen? 

9. Slangen zijn gevaarlijk, dat weet iedereen. Maar is het ook 
waar dat zelfs een onthoofde slang nog kan bijten? 

10. Mensen zijn tot gekke dingen in staat. Neem nu die 
dronken chauffeur die per se wilde voorkomen dat hij een 
alcoholtest moest doen. Daar had hij zo zijn eigen 
methodes voor: hij at zijn sokken op en dompelde zijn 
hoofd in de toiletpot! 

11. Dat er dieren gesmokkeld worden, is bekend. Maar of dat 
verhaal van die man die een aapje mee wou nemen uit 
Peru waar is? Het verhaal gaat dat hij het meenam onder 
zijn hoed! Het dier kwam tijdens de reis te voorschijn en 
ging onder de paardenstaart van de man zitten. 

12. Je zult agent zijn, vriendelijk vragen of een wat onzeker 
rijdende automobilist een blaastest wil doen en dan blijkt 
dat de goede man niet dronken, maar blind is en toch 
doodleuk autoreed! 

13. Er zijn natuurlijk allerlei manieren om aan geld te komen. 
Maar die man uit Den Haag had wel een heel aardige: 
gewoon door de statiegeldmachine in de supermarkt heen 
kruipen, wat fust meepikken (er staat immers zat) en dit 
doodleuk weer  invoeren in de flessenmachine. Kan bij 
eindeloze herhaling toch een leuk bedragje opleveren! 

 
 
 
 
Volledige berichten bij de situatieschetsen (bron: www.waarmaarraar.nl) 
 
1. Apenbril om apen veilig te bekijken 

Alhoewel de gemiddelde Nederlander inmiddels geen 
gorilla meer kan zien, is men toch nog met een oplossing 
gekomen om op een veilige wijze naar de apen te kijken. 
Een verzekeringsbedrijf heeft namelijk de zogenaamde 
Bokitokijker uitgevonden. Het is een soort maskertje met 
kleine gaatjes waardoor de gorilla's niet merken dat ze 
aangestaard worden. De bezoekers van het ‘gevaarlijke 
dierenpark’ blijken erg tevreden over de kijker en voelen 
zich met deze Bokitokijker een stuk veiliger. 

 

2. bruid valt bruidegom aan met naaldhak 
Een kersvers huwelijkspaartje uit Schotland zal hun 
trouwdag niet snel vergeten. De 33-jarige bruid werd aan 
het eind van de dag gearresteerd, omdat ze haar 
echtgenoot had geslagen met haar bruidsmuiltje. 
Het stel had in de hotelkamer ruzie gekregen, nadat ze 
elkaar hadden beschuldigd van verschillende zaken. 
Volgens de vrouw pakte haar echtgenoot haar vervolgens 
vast, waarop zij hem met haar naaldhak op zijn hoofd 
sloeg. Ook smeet het koppel verschillende spullen uit de 
hotelkamer naar elkaars hoofd. De politie trof de 
bruidegom bloedend in de hotelkamer aan. De vrouw 
werd daarop gearresteerd en in de cel gezet. 
Het koppel moest maandag voor de rechter verschijnen. 
De vrouw moet een boete betalen. Daarnaast moet ze 
schadevergoeding betalen aan het hotel. 
Volgens de advocaat van de vrouw is het stel nog steeds 
getrouwd 
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3. Politie in actie door zweetvoeten 

De politie in Duisland heeft  na een inval een man 
aangetroffen met enorme zweetvoeten. De agenten 
kwamen in actie nadat de buren hadden geklaagd over de 
stank. 
Een echtpaar in Kaiserslautern ervoer overlast van een 
vieze geur en schakelde de politie in. De opgeroepen 
agenten troffen een huis met gesloten ramen en 
uitpuilende brievenbus aan. Gevreesd werd dat de man 
was overleden. Binnen ontdekten ze geen lijk, maar een 
slapende man met sterk ruikende voeten en een berg 
ongewassen kleren. 
 

4. Motorrijder verliest been en rijdt door 
Een motorrijder knalde tegen een paaltje en verloor zo zijn 
been. De man had pijn, maar merkte niet meteen dat hij 
zijn been kwijt was. Pas aan een volgend kruispunt hield 
hij halt. De 54-jarige kantoorbediende was met een 
groepje vrienden op weg in Hamamatsu, West-Tokio. In 
een bocht kon hij een paaltje niet ontwijken en knalde met 
zijn rechteronderbeen tegen het obstakel. De klap was zo 
hard dat hij zijn been verloor. Toch duurde het nog tot aan 
het volgende kruispunt voor hij besefte hoe groot de 
schade was. Een makker raapte het afgerukte ledemaat 
op, schrijft de Mainichi Shimbun. Been en motorrijder 
werden naar het ziekenhuis gebracht, maar de schade 
aan het been was te groot. Experts denken dat de enorme 
pijn van de verwonding de man heeft verdoofd, zodat hij 
zijn amputatie niet direct bemerkte, aldus de Japanse 
krant. 
 

5. Wildpoeper loopt rond in Hilversum 
De gemeente Hilversum wordt geteisterd door een 
wildpoeper. De man doet zijn behoefte in portieken en bij 
voordeuren. Dat het om een man gaat, blijkt uit 
camerabeelden van apotheek Rinsen. De man werd 
gefilmd tijdens het poepen voor de ingang van het pand. 
De apotheek dreigt de foto’s op te hangen als de man zich 
niet bekend maakt. 
 

6. Chauffeur te zwaar voor zijn bus 
Een buschauffeur uit de Italiaanse stad Trieste mag zijn 
bus niet langer besturen. De dertigjarige Alec Grizon  
weegt 155 kilogram. Dat is te zwaar, want de stoelen voor 
de chauffeurs zijn slechts gebouwd op een gewicht tot 
135 kilo. Hij heeft al een stoel gesloopt, waardoor een rit 
niet door kon gaan. Hij moet nu 20 kilo afvallen voordat hij 
weer mag rijden en bovendien krijgt hij tot die tijd maar de 
helft van zijn salaris. De vakbonden accepteren de 
maatregel niet en vinden dat Alecs werkgever vervangend 
werk moet aanbieden. 
 

7. Hond met twee neuzen gevonden in Bolivia 
De Britse ontdekkingsreiziger kolonel John Blashford-
Snell heeft op zijn recente reis door het Zuid-Amerikaanse 
land Bolivia in het dorp Ojaki een zeldzame 
dubbelgeneusde Andeaanse tijgerhond ontdekt. De hond 
die naar de naam Xingu luisterde, zag er volgens hem 

door die dubbele neusgaten nogal lelijk uit. Maar dit soort 
honden zou heel goed kunnen worden ingezet als 
snuffelhond in mijnen of om narcotica op te sporen, want 
met hun dubbele neus hebben ze een groter 
reukvermogen. Twee jaar eerder had hij in de buurt van 
de plek waar hij deze hond heeft ontdekt ook al een 
tweeneuzige hond gezien, die hond heette Bella en deze 
hond bleek bij navraag de moeder van Xingu te zijn. 
 

8. 12-jarige steelt 6 voertuigen in 4 uur 
Een 12-jarige jongen, wiens naam niet is vrijgegeven, is 
aangeklaagd voor de diefstal van maar liefst 6 
automobielen toen hij probeerde weg te lopen van het 
huis van zijn stiefouders. Hij stal de auto's ’s ochtends 
vroeg in een tijdsbestek van 4 uur. Kennelijk laat iedereen 
in het gehucht de sleutels in het contactslot. Een 
handvuurwapen dat ook uit een van de voertuigen 
verdween, is ook terecht. De bestuurdersstoelen van de 
auto's waren helemaal klem tegen het stuur getrokken 
zodat het ventje bij de pedalen kon. Alle auto's lagen of in 
greppels, of om verkeersborden gevouwen. De jongen 
werd op een zandweg buiten het dorp aangetroffen door 
agenten, die hem hoorden verklaren dat hij geen zin had 
in weer een ander opvanghuis. 
 

9. Man gebeten door onthoofde slang 
Dat zelfs onthoofde slangen gevaarlijk zijn, ondervond de 
53-jarige Danny Anderson toen hij zijn paarden aan het 
voeren was en een ratelslang van 1,5 meter tegenkwam. 
Anderson en zijn 27-jarige zoon doorboorden de slang 
met een irrigatiepijp, waarna ze een schep gebruikten om 
zijn hoofd af te hakken. Anderson: ‘Toen ik bukte om het 
hoofd op te pakken, kwam het omhoog, maakte het een 
achterwaartse salto en beet in mijn vinger. Ik moest mijn 
hand hard schudden voordat de kop eraf viel.’ Zijn vrouw 
stuurde hem naar een ziekenhuis. Een wijs besluit, want 
tien minuten later was Andersons tong al opgezollen en 
het gif zich aan het verspreiden. Uiteindelijk moest hij naar 
een ander ziekenhuis waar hij zes injecties kreeg. 
 

10. Canadees eet sokken op om alcoholtest te ontlopen 
Een dronken jonge Canadees heeft naar wel zeer 
eigenaardige methodes gegrepen om een alcoholtest te 
ontlopen. Hij at zijn sokken op en dompelde zijn hoofd in 
de toiletpot om niet in het zakje te moeten blazen. De 
politie van Walkerton in de provincie Ontaria pakte de 19-
jarige chauffeur op toen hij met gedoofde lichten op een 
landweg reed. Terwijl één van de agenten alles in 
gereedheid bracht om een alcoholtest uit te voeren, slikte 
de man zijn lenzenvloeistof in en propte hij een stuk hemd 
en zijn sokken in de mond. Er ontstond een handgemeen 
en de politie moest pepperspray gebruiken om de jongen 
te kalmeren. Hij werd opgepakt en opgesloten. Maar de 
dronken Canadees schopte nog meer herrie door in zijn 
cel zijn hoofd in de toiletpot te stoppen, allemaal om de 
alcoholtest te ontwijken. De tiener moet in oktober voor de 
rechtbank verschijnen. 
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11. Vliegtuigpassagier heeft aapje onder hoed 

NEW YORK - Op een vlucht van Peru naar New York is 
een man betrapt op het meesmokkelen van een klein 
aapje onder zijn hoed. Het diertje kwam tijdens de reis 
tevoorschijn en ging onder de paardenstaart van de man 
zitten. Zijn medepassagiers zagen het diertje en vroegen 
de man of hij zich bewust was van de verstekeling. 
Smoesjes als 'ik schrok me eerst een hoedje en daarna 
een aap', bleken niet te werken. Het aapje moet een 
maand in quarantaine verblijven. Daarna zal het 
waarschijnlijk worden ondergebracht in een dierentuin. Er 
is niet vermeld of er een aanklacht tegen de man is 
ingediend. 
 

12. Blinde automobilist van de weg gehaald 
De politie van de stad Tartu in het zuiden van Estland 
heeft een blinde betrapt die autoreed. Agenten dachten 
eerst dat de man dronken was. Pas toen hij een blaastest 
moest doen en het tuitje maar niet kon vinden, beseften 

de agenten dat de 20-jarige man blind was. De blinde liet 
zich tijdens zijn autorit met instructies bijstaan door een 
ziende 'copiloot' van 16. 
 

13. Man kruipt meerdere manieren in statiegeldmachine 
Ook wel eens in een een statiegeldmachine gekropen? 
Een 24-jarige Hagenaar in ieder geval wel! Medewerkers 
van een supermarkt in Den Haag keken vreemd op toen 
de man achter zijn bierfust aan in de statiegeldmachine 
kroop. De Hagenaar kwam uit de machine terug met zijn 
fust en leverde die opnieuw in bij de volgende 
flesseninname. 
Vervolgens herhaalde hij het kunstje. Nadat hij zijn fust 
voor de laatste keer had ingeleverd en zijn bonnetjes 
wilde verzilveren, werd hij ingerekend. De man had al een 
winkelverbod bij de supermarkt. Justitie zegt een 
passende straf voor de man te zullen zoeken. 

 
 

 
 



 5 

2. Hoe geloof ik in de praktijk? │b. toewijding en groei in het geloof 
.................................................................................................... 
kernwoord: twijfel 
 

 
 
 
 
 
Bijlage bij introductie 2 (3.2) – Twijfeltest 
 
Onderstaande test kun je kopiëren om te gebruiken bij introductie 3 (3.2). De omschrijving van de werkvorm vind je in het programma. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Al jaren laat je je fiets repareren bij dezelfde fietsenmaker. Maar of het nu écht een vakman 
is... 
A. Je kunt niet overál over nadenken. Een fietsenmaker is een fietsenmaker! 
B. Oké, laatst twijfelde je over de kwaliteit van zijn werk. Maar je bent al jaren zijn klant, dan trek je 

ook niet zomaar aan de bel! 
C. Als je merkt dat hij iets níet goed gerepareerd heeft, zul je daar toch echt iets van zeggen. En 

anders raakt hij wél een klant kwijt... 
 
2. Je ouders zijn al naar hun werk. Jij ging als laatste de deur uit. Maar... heb je de deur nu 
wel op slot gedaan? 
A. Dat zie je vanmiddag wel. 
B. O ja, en was het licht boven wel uit?  
C. Toch maar even terugfietsen. 

 
3. Morgen een repetitie Engels. Je hebt hem wel geleerd, maar of hij helemaal goed in je 
hoofd zit... 
A. Hallo, je hebt hem toch geleerd? Nu tijd voor andere dingen, hoor! 
B. Oeps, ja... helemaal zeker ben je er niet van. ’t Is de vraag wat dat morgen moet worden. 
C. Morgenochtend maar wat vroeger opstaan en nog even doorkijken! 

 
4. Je vriendin is jarig, dat betekent waarschijnlijk een feestje. Gek genoeg heb je er nog niets 
over gehoord... 
A. ’t Zal wel... Als ze een feestje houdt, hoor je dat vanzelf. 
B. Als ze een feestje geeft (wat ze altijd doet), zal ze jou toch zeker wel uitnodigen? 
C. ’t Is toch gek dat ze er nog niks over gezegd heeft. Morgen eerst eens vragen! 
 
5. Morgen ga je met de bus naar de stad. Maar... rijdt hij eigenlijk wel?  
A. Je ziet wel of-ie komt. 
B. Oeps, ja, was er niet een folder bezorgd over een andere dienstregeling, ofzo? 
C. Dat kun je toch zeker wel op internet vinden? 

 
6. Met biologie heb je het nu al een paar keer gemerkt: ‘t is tóch lastig om in het 
scheppingsverhaal te (blijven) geloven... 
A. Oerknal of schepping, daar moet je je maar niet te veel in verdiepen. 
B. Wees eerlijk, dat scheppingsverhaal klinkt toch ook absurd? Hoe kan dat nou in zeven dagen?  
C. Toch maar eens op zoek naar een boekje, of zoiets. Of misschien kun je het er op catechisatie 

eens over hebben. 
 

7. Begint je vriend(in) over de Bijbel, over Petrus die over het water liep en over Jona in die 
vis... ‘En dat gelóóf jij?’ 
A. Ja, oké, beetje bijzonder is het wel. Maar kunnen we het niet over iets anders hebben? 
B. Dat hij/zij nou net dáárover moet beginnen! Je weet zélf niet eens of je het allemaal wel kan 

geloven! 
C. Daar zit je zelf ook zo af en toe mee. Maar als je dan je Bijbel weer leest, of je bent op club, ofzo, 

dan weet je weer waar je moet zijn voor antwoorden op moeilijke vragen. 
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Bijlage bij bijbelstudie 2 (4.2) – Wat vind jij van...? 
 
Onderstaande werkbladen kun je kopiëren om te gebruiken bij bijbelstudie 2 (4.2). De omschrijving van de werkvorm vind je in het programma. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

begrijpelijk onbegrijpelijk logisch eerlijk 

dom verstandig zwak brutaal 

gedurfd vreemd gevaarlijk normaal 



 7 

2. Hoe geloof ik in de praktijk? │b. toewijding en groei in het geloof 
.................................................................................................... 
kernwoord: twijfel 
  

 
 
 
 
 

duidelijk onduidelijk 
vriendelijk 
(pastoraal) bestraffend 

vermanend waarschuwend begripvol helpend 

ingewikkeld hard verrassend verwijtend 
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Bijlage bij bijbelstudie 3 (4.3) – Hoe weet ik dat het waar is? 
 
Tieners schrijven een eigentijdse concretisering van het bijbelgedeelte waarin het antwoord van Jezus toegepast wordt op een tiener die 
zijn twijfels heeft bij de waarheid van het geloof.  
 
Aankondiging – Wat als je merkt bij jezelf dat je gaat twijfelen 
aan dingen die je vroeger echt 100% zeker wist? Wat als je 
merkt dat je twijfelt aan het geloof? Wat als je je zomaar ineens 
afvraagt of het allemaal wel echt waar is? 
 
Benodigdheden – Onderstaande dialoog tussen Frits en een 
(eventueel onzichtbare) verteller. Verder: bijbels, pennen en 
voor ieder een kopie van het werkblad dat je onder deze 
omschrijving aantreft. 
 
Werkwijze – Vervolg je introductie door onderstaande dialoog 
in sketchvorm te spelen. Speel totdat de opdracht gegeven 
wordt om het bijbelgedeelte te lezen. Lees dit met elkaar en laat 
de tieners daarna in kleine groepjes aan de slag gaan met de 
drie opdrachten. Deze vorm stimuleert de tieners tot begrijpend 
lezen. Ze lezen niet alleen wát er staat, ze proberen de 
boodschap ook te vertalen naar de eigentijdse situatie van Frits. 
In de beantwoording kan duidelijk worden dat Jezus weliswaar 
daar en toen leefde, maar dat je ook nu nog naar Hem toe kunt 
gaan. In het gebed, door de Bijbel te lezen en door samen met 
anderen iets van het geloof te beleven! Zo is er nog steeds veel 
van Hem te zien en te horen is. Laat de tieners bijvoorbeeld 
naar zichzelf kijken en/of naar de schepping. Dit zijn bewijzen 
van Gods scheppingskracht. Of denken ze dat alles zomaar 
ontstaan is, door een oerknal, ofzo? En laat hen kijken en 
luisteren naar Jezus. In Hem zien ze wie God is en wie Hij voor 
hen wil zijn. En... Jezus is niet zomaar een verzinsel van 
mensen. Dat Hij bestaan heeft, is een feit! Laat hen ook kijken 
en luisteren naar gelovigen.  
 
De dialoog – De verteller (V) kun je eventueel onzichtbaar 
laten zijn. Frits (F) wordt als het ware door zijn stem opgeschrikt 
als hij verstrikt is in zijn vragen. 
V: Wat als je met twijfels zit over het geloof? Wat als je zomaar 
besprongen wordt door de vraag of  het allemaal wel waar is? 
Leer van Frits... 
F: Frits zit op zijn kamer, is gebogen over z’n boeken, zapt wat 
of hangt verveeld op zijn bed. Hij is duidelijk onrustig. In zijn 
onrust praat hij in zichzelf. Stom individu dat hij is...! Voelt hij 
zich nu schuldig? Baalt hij? Schaamt hij zich? Is hij bang? Wat 
is dit? Altijd wist hij het zeker: Mozes ging door de Rode Zee, 

Jona zat in de vis, Petrus liep over het water en Jezus is uit de 
dood opgestaan. Maar... klopt het allemaal wel? Is het wel waar 
gebeurd? Was Jezus maar niet een gewoon mens? 
V: Beste Frits... 
F: Huh? 
V: Frits, leer van Johannes de Doper. 
F: Johannes de Doper? Die man z’n geloof stond toch als een 
huis? Hij preekte of z’n leven ervan afhing. 
V: Inderdaad, totdat hij in de gevangenis terecht kwam en z’n 
vragen kreeg. 
F: Vragen? 
F: Ja, z’n vragen. Hij had over Jezus geprofeteerd. Hij had 
geroepen dat Jezus het gericht zou uitoefenen. Maar waarom 
ziet hij daar dan niks van? Hij hoort alleen maar over 
genezingen. En ondertussen zit hijzelf in de gevangenis en 
heeft Herodes het ook nog voor het zeggen. Is die Jezus wel 
écht de Messisas?  
F: En toen? 
V: Lees Lukas 7:18-23, Frits, en laat je verrassen! 
 
De opdrachten – De opdrachten (zie werkblad) zijn drie 
reacties van Frits op het bijbelgedeelte. Laat de tieners deze 
vragen van Frits beantwoorden. 
Je kunt eventueel met de antwoorden die de tieners bedacht 
hebben voor Frits de sketch verder afspelen. Frits stelt één voor 
één de vragen. Drie verschillende groepjes leveren vervolgens 
een verteller (één voor antwoord 1, één voor antwoord 2 en één 
voor antwoord 3). 
 
Afronding – Hoe weet ik dat het geloof waar is? Een 
herkenbare vraag die van tijd tot tijd iedereen bespringt. Mooi 
dat we van Johannes mogen leren dat we niet met onze vragen 
moeten blijven zitten. Dát je soms twijfelt, dat kan gebeuren. 
Maar je moet nooit in je twijfel blijven hangen! Wat dan wel? 
Leer van Jezus’ reactie op Johannes’ vraag. Jezus is niet boos, 
Hij maakt geen verwijt. Hij geeft wél een opdracht: kijk en 
luister. Oké, voor Johannes was dat misschien makkelijker dan 
voor ons. Toen leefde Jezus nog. Maar nog steeds is er veel te 
horen en te zien. 
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Werkblad bij bijbelstudie 3 (4.3) – Hoe weet ik dat het geloof waar is? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1. Mmm, Johannes ging dus naar 
Jezus met z’n twijfels. Dat was voor 
hem nogal makkelijk. Hij kon zijn 
makkers eropuit sturen. Hoe zou ík 
dat moeten doen? 
 

Beste Frits,  
Op dit moment is Jezus zichtbaar in... 

 
2. Oké, de boodschap is duidelijk: 
kijk en luister. Maar... wat zie ik 
eigenlijk? En wat hoor ik? Waar 
moet ik op letten om antwoord te 
krijgen op mijn vragen? 
 

Beste Frits,  
Let op wat je ziet en wat je hoort, namelijk... 

 
3. Oei, Jezus waarschuwt ook nog. 
Hoezo dat? Wat leer ik daarvan? 
Waar moet ik voor oppassen? Wat 
moet ik zeker niet doen? 
 

Beste Frits,  
Pas op dat je... 
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Bijlage bij verwerking 1 (5.1)  – Soms twijfel ik 
 
Onderstaand werkblad kun je kopiëren om te gebruiken bij verwerking 1 (5.1). Op het werkblad vind je de stellingen en een tabel waarin 
het cijfer dat de tieners geven voor de stelling aangekruist kan worden. Het artikel ‘Soms twijfel ik’ is gepubliceerd in Spirit, jaargang 24, # 
2 en kan gebruikt worden als achtergrondartikel bij de werkvorm. De omschrijving van de werkvorm vind je in het programma. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stelling cijfers 

1 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
2 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
3 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
4 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
5 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
6 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
7 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
8 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 

 
 
 
 
 
 

1) Als je twijfelt aan het geloof, ben je onverschillig. 
 
2) Iedereen heeft zo af en toe last van twijfel. 
 
3) Eigenlijk is twijfel tóch verkeerd. 
 
4) Het heeft geen zin om twijfels weg te stoppen. 
 

5) Als je het moeilijk vindt om te geloven in het 
bestaan van Jezus, dan kun je op zoek gaan naar 
bewijzen van dat Hij écht geleefd heeft. 
 
6) Als je twijfelt, kunnen andere gelovigen je 
helpen. 
 
7) Twijfel is een kans om te ontdekken waar de 
zwakke plekken in je geloof zitten. 
 
8) Als je goed met twijfel omgaat, kan het je 
dichterbij God brengen. 
 

helemaal mee 
eens! 

helemaal mee 
oneens! 
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Soms twijfel ik 
 
Ik ben in gesprek met twee vriendinnen van 13 en 14 jaar. ‘Soms twijfel ik opeens of God wel echt bestaat in mijn leven’, vertelt 
Marjorie mij. ‘Ik vind het niet leuk om te twijfelen, want ik wil liever een sterke band met God hebben.’ Haar vriendin Annemarie 
vult aan: ‘Ik twijfel niet aan het bestaan van God, daar ben ik zeker van. Alleen, dat zit vooral in mijn hoofd, ik voel daar vaak zo 
weinig bij. Daardoor twijfel ik of mijn geloof wel écht is.’ 
 
Twijfel, we hebben er allemaal wel eens mee te maken! Of je 
nu nog maar kort of al veel langer met geloven bezig bent. Of je 
nu 13 of 14 jaar bent, zoals Marjorie en Annemarie; of 22 jaar, 
zoals ik; of nog ouder. Ik denk dat niemand van ons het leuk 
vindt om te twijfelen. Het geeft je een gevoel van onzekerheid 
en dat is niet prettig. Aan je vrienden geef je misschien liever 
niet toe dat je wel eens twijfelt. Ook wil je God niet beledigen 
door aan Hem te twijfelen. Je wilt Hem niet teleurstellen.  
 
Wat is twijfel? 
De twijfel waar ik het over heb, is iets anders dan onverschillig 
zijn. Dat je alles wat met geloven te maken heeft in twijfel trekt, 
omdat je geen zin hebt je erin te verdiepen. Ook heb ik het niet 
over ongeloof: dat je er bewust voor kiest om niet in God te 
geloven. Ik heb het over twijfel die te maken heeft met vragen 
en onzekerheden die je hebt rondom je geloof. Je bent serieus 
met geloven bezig, maar je hebt ook vragen en zorgen. Twijfel 
en geloof gaan in dit geval dus samen.  
 
Soorten twijfel 
Marjorie en Annemarie geven allebei aan te geloven, maar toch 
ook last te hebben van twijfel. Ze twijfelen allebei op een 
andere manier. Dat is niet raar, want er zijn verschillende 
soorten twijfel: 
• Je kan twijfelen aan wat je gelooft. Is het wel waar? Denk 
maar aan Thomas (Joh. 20). Hij is er niet bij als de andere 
discipelen de opgestane Jezus ontmoeten. Daarom twijfelt hij 
eraan of Jezus wel écht is opgestaan. Wanneer Thomas Jezus 
later ook in levende lijve ontmoet, wordt zijn twijfel 
weggenomen.  
• Je kan twijfelen aan degene in wie je gelooft. Je vindt het 
moeilijk om God als persoon te vertrouwen en zeker te weten 
dat Hij goed is en van je houdt. Zo vertelt Annemarie dat ze wel 
gelooft in God, maar dat ze het moeilijk vindt om een relatie met 
God te hebben. Ze merkt het niet in haar leven.  
 
Is twijfel verkeerd? 
Je kunt op allerlei manier met je twijfel omgaan. Je kan het 
helemaal wegduwen, omdat je denkt dat het verkeerd is om te 
twijfelen. Toch is het de vraag of je dan het echte probleem 
oplost. En ben je dan wel eerlijk? De Bijbel laat ons zien dat 
Jezus vragen en twijfels van mensen serieus neemt.  
Dat betekent niet dat je helemaal in je twijfel moet opgaan. 
Door in twijfel te blijven hangen, ben je vooral bezig met jezelf 
en niet met God. Dan raak je in je twijfel gevangen.  
Eigenlijk wijst je twijfel je erop hoe hard je God nodig hebt. Je 
merkt dat je er zelf niet uitkomt, dat er dingen in je leven zijn die 
je bij God vandaan houden. Als je twijfel in dit licht ziet, is het 
iets wat je dwingt om naar God toe te gaan met je vragen. Het 
laat je zien dat je mag groeien in je geloof.  
 

Groeien in je geloof 
Groeien in geloof kan op verschillende terreinen. Het kan zijn 
dat geloven voor jou vooral een fijn gevoel is. Maar met alleen 
gevoel kom je er niet. Dat maakt je geloof heel kwetsbaar. De 
wortels ontbreken, terwijl geloof alleen kan bloeien als er ook 
diepe wortels zijn. Daarom is het belangrijk om na te denken 
over wat je gelooft. Om op zoek te gaan naar antwoorden op je 
vragen. Dit kun je doen door het lezen van de Bijbel en andere 
boeken die je verder helpen. Als je het moeilijk vindt om te 
geloven in het bestaan van Jezus, kun je bijvoorbeeld op zoek 
gaan naar bewijzen dat Jezus écht geleefd heeft. Dit voorkomt 
onnodige twijfels. Het christelijke geloof is niet maar verzonnen, 
het heeft een sterk fundament! Deze kennis kan je geloof sterk 
maken. 
 
Als jouw twijfel meer te maken heeft met gevoel, kan het zijn 
dat je juist op dat terrein mag groeien in je geloof. Misschien zit 
je met de vraag of God je echt liefheeft, of Hij wel te vertrouwen 
is. Of vind je het moeilijk om mensen te vertrouwen of om jezelf 
te vertrouwen? Ook met deze vragen mag je naar God toe 
gaan. Spreek maar naar Hem uit wat je moeilijk vindt. Praat 
erover met mensen en vraag hoe zij God zien. Vraag hoe zij 
hebben geleerd op God te vertrouwen en hoe zij hun geloof 
toepassen op hun dagelijkse leven. 
 
Omgaan met twijfel 
Nog even terug naar het gesprek met Marjorie en Annemarie. 
Hoe gaan zij om met hun twijfel? Annemarie vertelt: ‘In de Bijbel 
lees je over Thomas die twijfelt. Uiteindelijk overtuigt God hem. 
Ik denk dus dat je twijfel er mag zijn, maar dat je er wel aan 
moet blijven werken.’ Marjorie vult aan: ‘Om van mijn twijfel af 
te komen, ga ik altijd liedjes zingen. Ook probeer ik mij te 
richten op wat ik weet over God: dat Hij van mij houdt en dat ik 
Zijn kind ben, of ik dit nu voel of niet.’ 
 
Het is niet goed om je twijfel te verstoppen of er juist heel stevig 
aan vast te houden. Maar twijfel mag er wel zijn. Het is een 
kans om te ontdekken waar de zwakke plekken in je geloof 
zitten. Het dwingt je na te denken over je geloof en bezig te zijn 
met je relatie met God. Wanneer je zo met twijfel omgaat, kan 
het je dichter bij God brengen. Net als Thomas, die ondanks 
zijn eerdere twijfels uiteindelijk tegen Jezus zegt: ‘Mijn Heer en 
mijn God!’  
 
Mirjam Verhage 
 
Bij dit artikel is gebruik gemaakt van het boek ‘Ik twijfel – een 
eerlijke bespreking’, van Alister McGrath, uitgeverij 
Boekencentrum, Zoetermeer 1997, ISBN 90-239-0556-3. 
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Bijlage bij verwerking 2 (5.2) – Kijk en luister 
 
Onderstaande kaartjes kun je kopiëren om te gebruiken bij verwerking 2 (5.2). De omschrijving van de werkvorm vind je in het programma. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


